
 N i e d e r s c h r i f t 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Hamfelde 
am Freitag, den 01.06.2018 um 19.30 Uhr 
in Hamfelde, Feuerwehrhaus 

 
 
 
Beginn:  19.33 Uhr 
Ende:     21.17 Uhr 
 
 
Anwesend 
 

a) stimmberechtigt:  Jutta Burmeister 
Bernd-Armin Glunz 

      Wolfgang Knofe 
      Hartmut Kruch 
      Marco Schell 
      Günter Schoß 

Jürgen Spriestersbach 
      Steffen Thiel 

Kersten Wrede 
       

b) nicht stimmberechtigt: Frau Gettel, Amt Schwarzenbek-Land (für das Protokoll) 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 18.05.2018 auf Freitag, den 
01.06.2018 zu 19.30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Tag, Zeit und Ort 
der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. Die Gemeindevertretung 
war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
 
Tagesordnung 
  
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung sowie der Be-

schlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

  3. Feststellen des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
  4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktions-

vorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO) 
  5. Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürgermeister) 
  6. Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verpflichtung, Vereidigung 

und Einführung in ihr oder sein Amt 
  7. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 GO 
  8. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der Bürgermeisterin 

oder des Bürgermeisters) 
 a)  1. Stellvertretende/r  
 b)  2. Stellvertretende/r  
  9. Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verei-

digung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 a)  1. Stellvertretende/r  

b)  2. Stellvertretende/r  
10. Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
 a)  Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 b)  Wahl der Ausschussmitglieder 
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11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 a)  Bau- und Wegeausschuss (5 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
 b)  Finanzausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
 c)  Kulturausschuss (4 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 

   d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
12. Wahl der Ausschussvorsitzenden  
13. Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
14. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters im Amtsaus-

schuss 
15. Wahl eines weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Was-

serversorgung Sandesneben“ (ein/e Gemeindevertreter/in) 
16. Wahl eines Stellvertreters des weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Zweck-

verbandes „Wasserversorgung Sandesneben“ (ein/e Gemeindevertreter/in) 
17. Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversammlung des Schulverbandes Kudde-

wörde-Grande und dessen Vertreter 
18. Benennung eines Mitgliedes für den Friedhofsausschuss 
19. Entsenden eines Vertreters für den Kindertagesstättenbeirat des Kindergartens  
 Kuddewörde  
20. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 08.03.2018 
21. Einwohnerfragestunde 
22. Anfragen und Mitteilungen 
 

 
Verhandelt: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung sowie der 

Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
 
 Der Vorsitzende, Herr Glunz, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 Herr Glunz berichtet über die erreichten Maßnahmen in der abgelaufenen Wahlzeit (Sanie-

rung Neuer Weg; Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED; Sanierung Abwasserkanali-
sation; Sanierung Klärwerk; Errichtung Photovoltaikanlage; Ausweisung Baugebiet mit 4 
Bauplätzen). 

 
 Sodann erklärt Herr Glunz, dass er sich nicht zur Wahl als Bürgermeister stellen wird, da 

zwei Mitglieder der Wählergemeinschaft erklärt haben, ihn nicht zu wählen. Er bedankt sich 
bei allen für die schöne Zeit. 

 
 Herr Glunz stellt sodann fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. Zudem 

stellt er die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
 
 Der Vorsitzende, Herr Glunz, verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter und 

bedankt sich für ihre langjährige geleistete Tätigkeit mit einem Präsent. 
 
 
3. Feststellen des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 

Der Vorsitzende, Herr Glunz, stellt Herrn Jürgen Spriestersbach als ältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung fest. Da Herr Spriestersbach selbst für den Vorsitz kandidieren wird, 
übergibt er Herrn Günter Schoß die Verhandlungsleitung.  
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4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frak-

tionsvorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO) 
 
 Die Gemeindevertreter Jürgen Spriestersbach, Kersten Wrede, Günter Schoß und Wolfgang 

Knofe erklären, dass sie die Fraktion AWH bilden. Weiterhin erklären sie, dass Frau Wrede 
Vorsitzende der Fraktion ist. 

 Die Gemeindevertreter Bernd-Armin Glunz, Marco Schell, Jutta Burmeister, Steffen Thiel und 
Hartmut Kruch erklären, dass sie die Fraktion WGH bilden. Weiterhin erklären sie, dass 
Herr Glunz Vorsitzender der Fraktion ist.  

(HA) 
 
5. Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürger-

meister) 
 

 Herr Schoß bittet um Vorschläge für die Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
 Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Jürgen Spriestersbach vorgeschlagen. Wei-
tere Vorschläge werden nicht eingebracht.  

 
 Es wird geheime Wahl beantragt. 
 

Es wird ein Wahlvorstand aus den Gemeindevertretern Günter Schoß, Steffen Thiel und 
Hartmut Kruch gebildet. 

 
Nach Abgabe der Stimmen und Auszählung des Wahlergebnisses wird folgendes Ergebnis 
festgestellt: 

 abgegebene Stimmen: 9 
 ungültige Stimmzettel: 3 (1 Enthaltung, 2 ungültige Stimmzettel) 
 gültige Stimmzettel: 6 
 
 Von den gültigen Stimmen entfallen auf Herrn Jürgen Spriestersbach 6 Stimmen.  
 Somit ist Herr Jürgen Spriestersbach zum Bürgermeister gewählt. 

Herr Spriestersbach nimmt die Wahl an.  
 (HA) 

 
6. Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verpflichtung, Verei-

digung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 

Herr Spriestersbach wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Ernennungsurkunde 
zum Bürgermeister ernannt, auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflich-
tet, vereidigt sowie in sein Amt eingeführt. 

(HA) 
 
Die Sitzung wird für eine kurze Pause von 20.07 Uhr bis 20.17 Uhr unterbrochen. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 GO 
 

 Der Bürgermeister verpflichtet alle Gemeindevertreter/innen durch Handschlag auf die ge-
wissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und zur Verschwiegenheit über alle ihnen bei ih-
rer Tätigkeit bekannt gewordenen Tatsachen.   

(HA) 
 

8. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der Bürger-
meisterin oder des Bürgermeisters) 

 
 Herr Spriestersbach fragt, ob Verhältniswahl gewünscht wird. Dieses ist nicht der Fall.  
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a) 1. Stellvertretende/r 

 
  Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Wolfgang Knofe vorgeschlagen.  
 

In offener Abstimmung erhält Herr Wolfgang Knofe 6 Stimmen bei 3 Enthaltungen. 
Herr Wolfgang Knofe ist somit zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

  Herr Knofe nimmt die Wahl an. 
 (HA) 

 
b) 2. Stellvertretende/r 

 
  Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Frau Kersten Wrede vorgeschlagen.  
 

In offener Abstimmung erhält Frau Kersten Wrede  3 Stimmen bei 6 Enthaltungen. Herr 
Spriestersbach erklärt, dass die erforderliche Mehrheit nicht erreicht ist. 
 
Im zweiten Wahlgang erhält Frau Wrede 4 Stimmen bei 5 Enthaltungen. Herr Spriesters-
bach erklärt, dass die erforderliche Mehrheit damit nicht erreicht ist und bricht die Wahl 
ab.  

(HA) 
 
9. Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie 

Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 

a) 1. Stellvertretende/r 
Herr Wolfgang Knofe wird vom Bürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsur-
kunde zum 1. stellvertretenden Bürgermeister ernannt und vereidigt. 

 
(HA) 

b) 2. Stellvertretende/r 
Entfällt. 

 
 
10. Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 

 
 a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 
  Beschluss 
  „Dem Wahlprüfungsausschuss sollen 3 Mitglieder angehören.“ 
 
  Abstimmung:     9 dafür  0 dagegen  0 Enthaltungen 
 
 
 b) Wahl der Ausschussmitglieder 
 
  Vorschläge:  Marco Schell 
     Bernd-Armin Glunz 
     Jürgen Spriestersbach 
 
 Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 
 
11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 
 a) Bau- und Wegeausschuss (5 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
 
   Vorschläge:  Steffen Thiel 
     Marco Schell 
     Bernd-Armin Glunz 
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     Wolfgang Knofe 
     Jürgen Spriestersbach 
 
  Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 
 
 b) Finanzausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
 
  Vorschläge:  Wolfgang Knofe 
    Jutta Burmeister 
    Bernd-Armin Glunz 
 
  Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 
 
 c) Kulturausschuss (4 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
 
  Vorschläge:  Günter Schoß 
    Kersten Wrede 
    Hartmut Kruch 
    Jutta Burmeister 
 
  Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 
 
 d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Gemeindevertreterinnen oder  

-vertreter) 
 
  Vorschläge:  Jutta Burmeister 
    Bernd-Armin Glunz 
    Günter Schoß 
 
  Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 
 
12. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 

 a) Bau- und Wegeausschuss 
 
   Vorschlag:  Steffen Thiel  
  Der Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen gewählt. 

 (HA) 
 
 b) Finanzausschuss 
 
 Vorschlag:  Bernd-Armin Glunz 

  Der Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen gewählt. 
(HA) 

 
c) Kulturausschuss 
 
  Vorschlag:  Günter Schoß 
  Der Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen gewählt.  

(HA) 
 
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 Vorschlag:  Jutta Burmeister 

  Die Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen gewählt. 
(HA) 
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13. Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
 Stellvertretende Ausschussvorsitzende werden nicht gewählt. 

 (HA) 
 
14. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters im 

Amtsausschuss 
 
 Vorschlag:  Bernd-Armin Glunz  

Der Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen gewählt.  
(HA) 

 
15. Wahl eines weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

„Wasserversorgung Sandesneben“ (ein/e Gemeindevertreter/in) 
 
 Vorschlag:    Steffen Thiel und Kersten Wrede 
 

Herr Thiel wird in offener Abstimmung mit 5 Ja-Stimmen gewählt.  
Über den Vorschlag Kersten Wrede wird nicht mehr abgestimmt.   

(HA) 
 
16. Wahl eines Stellvertreters des weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des 

Zweckverbands „Wasserversorgung Sandesneben“ (ein/e Gemeindevertreter/in) 
 

Vorschlag:   Kersten Wrede 
Die Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung 
gewählt. 

(HA) 
 
17. Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversammlung des Schulverbandes 

Kuddewörde-Grande und dessen Vertreter 
 

Vorschlag:   Wolfgang Knofe und Marco Schell 
 
Herr Schell erklärt, dass er für die Wahl nicht zur Verfügung steht. 
 
Herr Knofe wird in offener Abstimmung mit 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
Vorschlag Stellvertreter: Günter Schoß 
 
Herr Schoß wird in offener Abstimmung mit 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung gewählt. 

(HA) 
 
18. Benennung eines Mitgliedes für den Friedhofsausschuss 
 

Vorschlag:   Hartmut Kruch 
Der Vorgeschlagene wird in offener Abstimmung mit 8 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung 
gewählt.   

(HA) 
 
19. Entsenden eines Vertreters für den Kindertagesstättenbeirat des Kindergartens Kud-

dewörde 
 
 Beschluss 

„Als Vertreter für den Kindertagesstättenbeirat des Kindergartens Kuddewörde wird Frau Ka-
thrin Scherzinger entsandt.“ 

 
 Abstimmung:     9 dafür  0 dagegen  0 Enthaltungen 

(OS) 
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20. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 08.03.2018 
 
 keine Einwendungen 
 
 
21. Einwohnerfragestunde 
 

Von anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern wird der Unmut über die Situation inner-
halb der Wählergemeinschaft WGH deutlich geäußert. Für den Wähler ist es nicht nachvoll-
ziehbar, warum der Bürgermeister nicht von der stärksten Fraktion gestellt wird.  
Nach ausgiebiger Diskussion bricht Bürgermeister Spriestersbach die Einwohnerfragestunde 
ab, da es hier um interne Angelegenheit der WGH geht. 

 
 
22.  Anfragen und Mitteilungen 
 
 - Herr Willers berichtet, dass eine Pumpe im Klärwerk ersetzt werden muss.  
  
 Herr Spriestersbach berichtet über folgende Punkte: 
 - Die Arbeiten an der Brücke in Richtung Basthorst sind für die Zeit vom 16.07. bis 

11.08.2018 angekündigt. 
 - Der Vertrag hinsichtlich des Funkturmes wurde fristlos gekündigt. 
 - Es besteht die Planung, ggf. die Hamburg Cyclassics am 19.08.2018 durch Hamfelde zu 

führen.  
 - Die Termine für die Sitzungen der Gemeindevertretung werden wie folgt festgelegt: 
  Donnerstag, 30.08.2018 
  Donnerstag, 22.11.2018 
  Bürgermeister Spriestersbach bittet bis einen Monat vorher um Mitteilung der Punkte, die 

auf die Tagesordnung gesetzt werden sollen.  
  Für die Sitzung am 30.08.2018 sollen die Punkte Neuer Weg, Kindertagesstätte sowie 

Schule aufgenommen werden.  
 
 - Die Reparatur der Schächte in der Mühlenstraße sollen mindestens eine Woche vorher 

angekündigt werden. 
 - Frau Gettel teilt mit, dass eine Veranstaltung „Rechte und Pflichten von Gemeindevertre-

tern“ am Mittwoch, den 29.08.2018 in Büchen geplant ist.  
 
 
Mit Dank an die Anwesenden schließt der Bürgermeister um 21.17 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
______________________________    ______________________________ 
Bürgermeister        Protokollführerin 
   


